

ПЕНСИОННОЕ СТРАХОВАНИЕ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Поддубская Д.Р.

**Научный руководитель – Радишевская Е.А., ст. преподаватель
Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Республика Беларусь**

Граждане Республики Беларусь, работающие по трудовому и гражданско-правовому контракту, подлежат неизбежному страхованию. Данный вид деятельности входит в компетенцию Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь (ФСЗН).

Базой исчисления взносов на пенсионное и социальное страхование являются: заработная плата (ЗП) и прочие доходы, начисленные в пользу работников, такие как премии, любые негарантированные выплаты от работодателя и т.п. Также ФСЗН пополняется за счет дотаций госбюджета; процентных доходов от размещения средств фонда в банковских учреждениях; выплат юридических и физических лиц, являющихся виновными в причинении вреда жизни и здоровью граждан, сумм штрафов, недоимок и пр.

Размер обязательных платежей по пенсионному страхованию колеблется в пределах от 1% до 29%, из них на работодателя приходится от 24% до 28%, на работника – 1%. Взнос по социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности, беременности и родов, рождения ребенка и т.д. составляет 6%. Работодатель обязан уплачивать взносы в ФСЗН за работников, а также, исполняя обязанности налогового агента, удерживать взносы из их ЗП и перечислять в ФСЗН. Сроки уплаты взносов установлены не позднее дня выплаты ЗП за истекший месяц.

В случае, если в установленный промежуток времени была выявлена неуплата либо неполная уплата взносов на сумму больше, чем 10 БВ, то это приведет к штрафу в размере от 2 до 20 БВ, а на ИП или юридическое лицо - в размере 20 % от неуплаченной суммы указанных взносов. Также неуплата взносов может привести к лишению пенсии, пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам.

Возможности сокращения отчислений в ФСЗН неразрывно связаны с необходимостью реформирования пенсионной системы и системы формирования и использования фонда.

Таким образом, выплаты страховых взносов имеют свою ценность как для экономики, так и для граждан, но на данном этапе имеют недочеты, которые требуют более глубокого изучения и решения.